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спеціальностей а також фундаменталізація власне ф і
зичної освіти для цих спеціальностей означають кон
центрацію навчального матеріалу курсу загальної ф і
зики навколо навчальних фізичних моделей, які:
• відображають у навчальному курсі найважливішу 

рису наукового фізичного знання — його модель
ний характер;

• виступають дидактичними носіями фізичної сутно
сті елементів реальності, що є предметом вивчення 
у курсі;

• відіграють роль сполучної ланки між провідними 
фізичними теоріями, що вивчаються у курсі, і від
повідними системами фізичних понять та законів;

• складають певну систему фізичних орієнтирів сто
совно наступної спеціальної та фахової підготовки.

2. Множина навчальних моделей фізичних систем 
за ступенем гносеологічної узагальненості і з ураху
ванням дидактичної ролі моделей поділяється на три 
модельних рівні: фундаментальні моделі, базисні мо
делі, часткові моделі.

Рівень фундаментальних моделей відповідає уза
гальненим модельним підходам до фізичного аналізу 
реальності, які використовуються у різних фізичних 
теоріях, які розглядаються, відповідно, у різних навча
льних модулях курсу. До фундаментальних моделей 
фізичних систем відносяться: матеріальна точка, мате
ріальний континуум, складна фізична система.

Базисні моделі існують у границях провідних ф і
зичних теорій, що вивчаються у вигляді окремих на
вчальних модулів курсу і складають модельний каркас 
інваріантної компоненти курсу. Між базисними моде
лями існують дидактичні співвіднесення:
— дидактичної підпорядкованості: модель М2 є дидак

тично підпорядкованою до моделі М1, якщо її ви
вчення ґрунтується на результатах вивчення М 1;

— дидактичної супідрядності: більш проста модель М2 
є дидактично супідрядною до більш складної моде
лі М 1, якщо М 1 презентується у курсі на основі ви
вчення М2.

Часткові моделі виступають основою вивчення 
окремих фізичних властивостей реальності, важливих 
у прикладному аспекті і забезпечують фахову 
спрямованість курсу.

Як показує досвід роботи, модельний підхід до 
викладання матеріалу курсу загальної фізики сприяє 
підвищенню якості його засвоєння та зацікавленості 
студентів до вивчення фізики.
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In work the problem of educational physical units — 
the didactic carriers of physical essence of elements of a 
reality which are the subject of studying in the general 
physics course for non physical specialities of higher 
educational institutions is considered. As such units the 
educational physical models are offered. Separate aspects 
of a didactic role of the models are investigated, the 
bases of their ordering on a level of gnosiological gener
alization are developed.
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У статі розглядається проблема значення і місця позаурочної роботи в сучасному навчально-виховному 
процесі з фізики. Звертається увага на проблеми організації гурткової роботи в умовах стандаритизованої 
загальноосвітньої школи.
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Поява тісних регіональних економічних об’єднань 
держав, подібних до Європейського Союзу, зумовлює 
загальний процес посилення взаємозалежності всіх 
країн світу, названий “глобалізацією" [9]. Усе це при
водить до збільшення міждержавних потоків студентів, 
робітників і дипломованих осіб. Виникає потреба в 
оцінюванні, порівнянні і взаємовизнанні освітніх ква
ліфікацій — атестатів, посвідчень, дипломів та ін., які 
засвідчували б виконання певною особою відповідної 
програми навчання чи професійної підготовки.

Це примусило розвинені країни, використовуючи 
політичні можливості створених ними міжнародних 
організацій типу Ю НЕСКО чи Ради Європи, потурбу
ватися про стандарти середньої і вищої освіти і підпи
сання широких міжнародних конвенцій з оцінювання і 
взаємовизнання атестатів і дипломів.

На сьогоднішній день Україна стратегічно визна
чилась із пріоритетним напрямком розвитку зовніш
ньої політики — вступ до міжнародної торгівельної 
організації “Європейський Союз”. Це зобов’язує її до
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Роль і місце державних освітніх стандартів та освітніх середовищ в структурі моделі дидактики фізики

розв’язання низки завдань, одним із яких є стандарти
зація освіти, виконання якого наблизить вступ Украї
ни в ЄС. Проблема впровадження міжнародних стан
дартів в українську освіту цікавить багатьох науковців, 
дидактів, учителів школи, викладачів ВНЗ, управлін
ців [1; 2; 4; 9; 11; 15], які працюють над питанням змі
ни підходів до визначення змісту освіти, критеріїв 
його добору, структурування, конкретного наповнення 
тощо. Оскільки процес міжнародної стандартизації 
зумовлює масштабну гуманізацію і гуманітаризацію, 
збагачення та осучаснення навчально-виховного про
цесу загальноосвітньої школи [9; 13; 14]. Тому постає 
питання визначення місця і ролі дисциплін природни
чого напрямку, зокрема фізики, у стандартизованому 
навчальному плані загальноосвітньої школи; розробка 
методики організації навчальної роботи з фізики і 
з’ясування її впливу на формування в учнів інтересу 
до навколишнього світу, до знань з фізики.

Одним із видів навчальної діяльності, за допомо
гою якого можна формувати світогляд і інтерес до 
фізики є позаурочна робота [3; 6]. Позаурочна робота 
з фізики з одного боку є компонентом навчального 
процесу, вирішує три комплекси завдань: виховні, 
освітні й розвиваючі; з іншого боку — частина всього 
навчально-виховного процесу в середньому навчаль
ному закладі, розв’язує завдання, які поставлені перед 
середньою загальноосвітньою школою: підсилити де
мократичне виховання учнівської молоді, забезпечити 
нову якість навчання й виховання молоді, дати мож
ливість реалізувати позитивну ініціативу й творчість, 
підтримувати новаторський пошук [3]. Отже, позауро- 
чна робота — це така форма організації навчально- 
виховної діяльності, яка може об’єднувати в собі всі 
головні критерії міжнародних стандартів загальноосві
тнього навчального процесу, і при цьому допомогти 
розв’язати основні завдання, які стоять перед оновле
ною загальноосвітньою школою.

За способом організації позаурочна робота поділя
ється на три види. Ми будемо звертати окрему увагу на 
організацію гуртків з фізики, які є одним з видів органі
зації групової позаурочної роботи. Цій проблематиці ма
ло приділено уваги в сучасній дидактиці, хоча вона має 
великий потенціал у підготовці дитини до життя.

З ’ясувати деякі проблеми організації гурткової 
роботи з фізики нам дозволив аналіз діяльності гуртка 
“На допомогу вчителю”, який працює при Чернігівсь
кому обласному центрі науково-технічної творчості 
шкільної молоді.
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Мал. 1
Для відповіді на питання про особливості роботи 

гуртка в нових умовах ми розглянемо гурток як “соціа
льний організм”, який живе за своїми законами і прави
лами. І якщо ми пізнаємо ці закони і правила, то успіх у 
кінцевому результаті нам забезпечений. Як організм він 
складається із елементів, які взаємодіють між собою. Сам 
процес організації і життєдіяльності гуртка можна роз
глядати як два етапи (див. мал. 1). На першому етапі, 
підготовчому, відбувається підготовка керівника до на
вчально-виховної діяльності і вміщує в себе “пропедев
тичний трикутник”, який складається із трьох взаємоді
ючих елементів: “підготовка”, “планування”, “мета”.

У завдання елемента “підготовка” входить: визна
чити види взаємодій (учень-учень, вчитель-учень, засо
би навчання-учень, засоби навчання-вчитель, учень-сус-

пільство) і розгляд факторів, які можуть вплинути на 
організацію гурткової роботи (соціальні фактори: ви
вчення інтересу учнів, можливості фізичного кабінету 
(якщо він є), ознайомлення із новітніми засобами на
вчання, розвитком науки, ознайомитись із потребами 
сучасного суспільства, етнічні та культурні особливос
ті, відносини у класі в родині та ін.; біологічні факто
р и : вивчення психолого-вікових особливостей потенці
альних гуртківців, дослідження здорові учнів та ін.).

Елемент “планування” виробляє продукт, що є на
вчальною програмою гуртка. Але ця програма — “без 
серця”, якщо нема наступного третього і основного еле
менту “пропедевтичного трикутника” — триєдина “педа
гогічна мета” (розвиваюча, виховна, навчальна), опираю
чись на яку ми готуємо дитину до життя серед людей. 
Як бачимо, елементи “трикутника” взаємодіють між со
бою: “підготовка” впливає на “планування”, “планування” 
може впливати на “підготовку”, а “мета” впливає на “під
готовку” і “планування”. У результаті плідної взаємодії 
трьох елементів повинна сформуватись програма поза- 
урочної роботи, яка б системно відображала взаємо
зв’язок між елементами “соціального організму”.

Наступним важливим етапом організації позауро- 
чної роботи є етап “реалізація навчально-виховного 
процесу”(практичний) (див. мал. 1).

Ми знаємо, якщо людина попадає в інше середо
вище, або в інший колектив, вона потребує деякого 
часу для звикання (адаптації). Отже, доцільно цей 
етап розбити на такі під-етапи, які реалізуються на 
протязі певного часу: “адаптація”, “робочий”, “підсумо
вуючий”. За тривалістю адаптаційний етап триває 2
2,5 місяці, а підсумовуючий — 0,5-1 місяць.

Важливою проблемою підготовки програми є 
проблема змісту. На характер наповнення змісту про
грами гуртка з фізики і методику його використання, 
впливають такі чинники:
• Державний стандарт базової і повної загальної се

редньої освіти.
• Погляд на фізику (як  засіб у навчально-виховному 

процесі, і як предмет навчання).
• Тематика гуртка (визначається інтересами більшо

сті учнів).
• Інтерес меншості.
• Психолого-педагогічні принципи.
• Контингент учнів.
• Наявні засоби навчання.

Усі чинники заслуговують на увагу і вони більш- 
менш зрозумілі. Але ми зупинимося на з’ясуванні таких 
як інтерес меншості, контингент учнів, погляд на фізику.

У групі є діти з різними інтересами, нахилами, і 
змушувати їх виконувати один вид діяльності недоці
льно (суперечить принципу гуманізації навчання). 
Виходом із цієї ситуації є введення таких типів занять, 
кожне з яких триває 2 академічні години: стандартні, 
експериментальні, творчі, контролюючі, підсумовуючі. 
Кожен тип занять має таку структуру:

• Стандартний
Організаційний момент. (5-7 хв.)
Активізація і актуалізація знань учнів (переваж

но за допомогою демонстрацій та дослідів) (до 10 хв.).
Подача програмового матеріалу (за умови, що ді

ти цю тему вчили в школі) (20-25 хв.)
Розв 'язок якісних задач
Розв'язок кількісних задач (до 40 хв. на останні 

структурні елементи).
• Експериментальний
Організаційний момент (5-7 хв.)
Постановка проблеми (5-10 хв.)
Розв’язання проблеми (до 50 хв.)
Висновок (до 10 хв.).
• Творчий
Організаційний момент (5-7 хв.)
Постановка проблеми (до 5 хв.)
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Теоретичне вирішення проблеми (15-20 хв.)
Матеріалізація теоретичного вирішення проблеми 

(до 50 хв.).
• Контролюючий
Організаційний момент (5-7 хв.)
Актуалізація знань (до 10 хв.)
Виконання контрольних завдань (до 55 хв.)
Узагальнення (до 10 хв.)
• Підсумовуючий
Організаційний момент (10-15 хв.)
Звіт  (захист рефератів, диспути, демонстрація 

виготовлених установок та інше) (50-55 хв.)
Висновок (10-15 хв.)
Результатом врахування “контингенту учнів” є 

умовний поділ їх на три групи: олімпіадники, неви- 
значені, невстигаючі.

Олімпіадники — це учні, які цікавляться фізикою, 
займаються нею, беруть участь у різних змаганнях; 
серед них є “теоретики”, “дослідники”, “конструктори”; 
успішність з предмету висока, метою занять є розви
ток і поповнення знань і вмінь, характерна творча і 
“виконання за прикладом” діяльність з фізики.

Невизначені — учні які мають потенціал до ви
вчення фізики, мають відносно непогану успішність, 
метою занять є спілкування із однолітками, підготовка 
до контрольної..., характерна репродуктивна і “вико
нання за прикладом” діяльність з фізики.

Невстигаючі — учні, які мало цікавляться ф ізи
кою, оцінка з фізики низька, метою занять є “підтяг
нути” свої знання, спілкування з однолітками, харак
терна переважно репродуктивна навчальна діяльність.

Звідси й випливає потреба створення диференці
йованої за рівнем знань, умінь і навичок програми, яка
б максимально враховувала індивідуальні особливості, 
рівень зацікавленості, мотивацію учнів.

У навчально-виховному процесі група “невстига- 
ючих” може перейти до “невизначених”, а група “не- 
визначених” може перейти до “олімпіадників”. Тобто, 
цей процес динамічний, і в яку сторону він буде пря
мувати, залежить від керівника гуртка.

Враховуючи чинник “погляд на фізику”, можна 
скласти програму навчання фізики двох напрямків: 
перший — розглядаючи фізику, як засіб розвитку, ви
ховання і навчання учнів; другий — розглядаючи ф і
зику, як предмет вивчення.

Фізика — як засіб. Використовуючи цей підхід у 
складанні програми гуртка ми спираємося на дидактичні 
можливості змісту у вихованні, навчанні і розвитку в учнів 
певних здібностей, умінь та навичок. Цей підхід доцільно 
використовувати при організації гуртка в основній школі 
при вивченні базового курсу фізики (7-9 кл.). Це дасть 
можливість учням, у деякій мірі, визначитись у виборі 
профілю при навчанні в старшій школі. Зміст цієї про
грами повинен показати в якісному, не в строго матема
тизованому вигляді зв’язок фізики з хімією, біологією, 
природою, людиною... і при цьому, дотримуючись всіх 
вимог особистісно-орієнтованого підходу до навчання, 
допомогти розв’язати завдання, які поставлені перед фі
зичною компонентою навчального плану основної школи. 
Особливо програма гуртка повинна враховувати наяв
ність в групі учнів трьох типів і відповідно використову
вати в навчанні диференційовані за складністю завдання.

Програма, яка розглядає фізику, як предмет на
вчання також опирається на дидактичні можливості 
змісту фізики у вихованні, навчанні та розвитку учнів, 
а особливу увагу звертає на те, щоб основи фізики 
вивчати більш системно, глибше і математично обґру
нтовано. Цей підхід доцільно використовувати при 
організації гуртка в старшій школі при вивченні ф ізи
ки на відповідному профілі (10-12 кл.). Перед таким 
гуртком ставиться низка завдань: поглибити здобуті 
знання і вміння відповідно до обраного учнем рівня 
програми, розвинути творчі здібності, вдосконалити

його компетентність у окремих предметних галузях 
знань, які визначають його подальший життєвий 
шлях. Зміст програми гуртка може наповнюватися в 
залежності від існуючих профілів з фізичною компо
нентою у старшій школі, або не враховувати їх. Мож
на виділити такі напрями роботи гуртка: фізика- 
математика, фізика-хімія, фізика-біологія, фізика - 
“Земля”, фізика-астрономія, фізика-людина. У кожно
му випадку фізика вивчається системно і математично 
обґрунтовано, використовуючи при цьому матеріал із 
інших компонент природничої галузі. Програма “про
фільних” гуртків обов’язково повинна допомогти 
розв’язати завдання, поставлені перед фізичною ком
понентою старшої школи, розвинути творчі здібності, 
допомогти визначитись у виборі майбутньої професії і 
під час навчально-виховної діяльності враховувати 
наявність у групі трьох типів учнів.

Отже, стандартизація освіти відіграє важливу роль 
не тільки у формуванні змісту загальноосвітньої школи, 
а й у навчально-виховному процесі позаурочної роботи, 
зокрема фізичного гуртка. У зв’язку з цим перед грома
дою освітян постала низка завдань, які потрібно 
розв’язати. Позаурочна робота в умовах переходу шко
ли на міжнародні стандарти, де головну роль відіграє 
особистісно-орієнтований підхід, який реалізується че
рез диференціацію в освіті, потребує з’ясування особли
востей організації позаурочної роботи з фізики, яка 
повинна бути невід’ємним елементом сучасного навча
льно-виховного процесу в середній школі.
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This article is about the problem of value and place 
of afterlessons work from physics in a modern teaching 
process from physics. Our attention applies on the 
problems of organization circle works in the conditions 
of standardizin of general school.
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